

# 省城10月上旬降水少得可怜 气温下降的速度也有点儿慢

## 18日前后,大部分地区可能出现霜冻或轻霜冻

今年中秋国庆黄金周期间,省城持续多日的晴好天气给市民游客留下了深刻印象,济南市气象台日前发布的统计数据显示,省城10月上旬光照偏多降水偏少,平均降水量仅0.4毫米,较常年偏少96%,与此同时,降温的速度也比常年要慢一些。

□本报记者 邱建国



### 晴天较多且冷空气较弱 气温下降的速度明显偏慢

统计显示,10月上旬全市平均气温为18.0℃,较常年偏高0.4℃,各地平均气温在16.7℃(商河)至19.2℃(市区)之间,商河与常年持平,其余各地均较常年偏高,其中长清、平阴均较常年偏高0.7℃,旬极端最低气温在5.4℃(商河)至11.6℃(市区)之间。

与9月下旬的19.1℃相比,10月上旬的平

均气温下降了1.1℃,值得注意的是,济南9月下旬的平均气温较常年偏低0.4℃,也就是说,正常情况下省城10月上旬与9月下旬的温差是1.9℃,今年气温下降的速度明显偏慢。

济南市气象台的预报员介绍说,去年10月上旬全市平均气温为16.8℃,今年10月上旬气温偏高主要是因为晴好天气较多且冷空气势力较弱。



### 10月上旬雨水少得可怜 今年以来降水量同样偏少

统计显示,10月上旬全市平均降水量为0.4毫米,较常年偏少9.3毫米,少96%,各地平均降水量在0.2毫米(章丘、平阴)至0.7毫米(长清、济阳)之间,各地均较常年偏少90%以上,与9月下旬相比,更是少了整整11毫米。

按照气象学上的标准,济南市区今年9月11日正式入秋,如今已是寒露节气,泉城的雨季早已结束,据济南市气象台统计,省城今年

以来的降水量也有点少。

截至12日,今年以来全市累计平均降水量为504.6毫米,比常年同期少74.2毫米,偏少13.0%,比去年同期少15.6毫米,偏少3%,各地平均降水量分别为:市区527.9毫米,历城557.7毫米,长清452.4毫米,章丘488.2毫米,平阴412.5毫米,济阳542.7毫米,商河550.8毫米。



### 光照虽多各地差别较大 中旬有一次大风降温过程

另据统计,10月上旬济南全市平均日照时数为65.6小时,较常年偏多2.5小时,但各地之间日照时数的差别较大,其中章丘只有54.3小时,商河却多达77.0小时,各县(市)区中,章丘、市区、济阳分别较常年偏少7.4小时、2.4小时、2.3小时,其余各地均较常年偏多,其中平阴更是偏多15.9小时。

专家指出,10月上旬气温偏高,降水偏

少,光照偏多,多晴好天气,有利于玉米的收获和晾晒,从8日实测的墒情看,各地农田墒情均比较适宜。

根据预报,省城10月中旬有一次大风降温过程并伴有降水,旬降水量较常年偏少,旬平均气温接近常年,市区的最低气温可能降至7℃,其他县(市)区则可能降至2℃~5℃,出现在18日前后,大部分地区有霜冻或轻霜冻。



趵突泉水位从国庆长假开始持续下跌。(记者 薛良诚 摄)

## 趵突泉水位已连跌10天 悄然逼近29米整数关口

### 保泉专家:今年拐点可能提前出现

生活日报10月12日讯 (记者 薛良诚)今年9月6日是趵突泉持续喷涌9周年的纪念日,迈过了这道坎,如今正朝着第10个年头前进。然而,就在很多人仍沉浸在持续喷涌9周年喜庆氛围的时候,趵突泉水位已经一口气连跌10天!截至12日上午7点,趵突泉地下水位降至29.06米,较前一天微跌3厘米,已经悄然逼近29米整数关口。趵突泉喷涌形势令人担忧,据泉水专家分析,由于近期降水不足,近期水位变化极可能是今年水位拐点出现的信号。

据济南水利部门提供的数据,12日上午7点,趵突泉水位为29.06米,这一数据较前一天同期下跌了3厘米。而对比近期水位变化,记者意外发现,这已经是趵突泉水位连续第10天下跌了!根据水位记录,10月3日,水位为29.24米,此后的10天时间里,已经整整跌了18厘米。

众所周知,根据多年数据统计显示,每年9月份、10月份,都是一年中水位最高的时期。然而,从8月份开始至今,两个月的时间里呈现一段波峰曲线:七八月份,水位持续攀升,至8月13日,趵突泉水位涨至29.04米。黑虎泉水位今年汛期以来也首次突破29米关口,9月3日,达到今年汛期峰值的29.28米,但此后水位就开始走下坡路,尤其十一黄金周开始,呈现明显的波段下滑趋势。

对此,著名保泉专家、山东省水文水资源勘测局研究员商广宇认为属于正常现象。他分析说,主要是受到近期降雨明显偏少的影响,尽管今年以来降雨较为丰沛,但分布不均,且间隔长,另外,随着新一轮秋种,农耕展开,地下水开采量增多,今年水位下降的拐点很可能提前出现。不过,总体而言,从现在起到年底,将出现稳中有降的整体趋势。

# 参加“我最喜欢的动物明星”评选有意外惊喜 喜欢哪个动物,赶紧投一票吧!



本报联合济南动物园推出大型推选活动——“我最喜欢的动物明星”评选活动,一直到年底,每周推选两种候选动物,活动后期还将举办互动票选活动,邀请您为自己喜欢的动物投上一票。主办方将根据所得票数,从高到低排列,得票前十名,即可以当选为“10大动物明星”。此外,参与者都有机会获得一份意外惊喜。

□文/片 本报记者 薛良诚



## “市鸟”白鹭 它可是咱济南市民 票选出的市鸟!

你知道济南的“市鸟”是谁吗?答案是:白鹭。在济南动物园,就有一个专门的白鹭园。

据济南动物园相关负责人介绍,2008年底,在广泛征求社会各界特别是有关专家学者意见的基础上,济南的“市鸟”评选推出了白鹭、金翅雀、喜鹊、翠鸟、楼燕五种候选鸟类。结果,经过50天的票选,白鹭以40026票(得票率为70.9%)的巨大优势脱颖而出,当选为济南市的“市鸟”。专家们一致认为,济南是著名的泉城,市鸟当以水鸟为宜,白鹭在济南极其常见,诗词中多有提及,适宜在泉城生长,体态轻盈修长,是环保、高雅的象征。而且,在济南西部的青龙山,还有国内北方最大的白鹭野生繁殖基地,有“江北第一鹭群”之称。

据动物园白鹭馆饲养员张毅介绍,馆内现在大、小白鹭近50只,它们也是馆内数量最多的一个种群。“虽然馆内还有其他十多种鸟类,但因为数量占优,投喂时,总是它们先吃,所以它们是馆内名副其实的‘老大’。”张毅说,平时它们都有各自的地



盘,不过,关键时候它们能够团结起来一致对外。

很多人只知道白鹭这个名字,可你知道它们还有很多别名吗?据介绍,白鹭又称白鹤、白鹭鹭、白鸟、春锄、鹭鹭、丝琴、雪客、一杯鹭等。



上文说到白鹭是咱们的“市鸟”,其实,动物园百鸟乐园还有比它名气大得多的,它就是有“仙鹤”之称的丹顶鹤。尽管国家没有正式宣布,但在很多国人心目中,要说“国鸟”,那可是非丹顶鹤莫属!

在济南动物园里,生活着两只丹顶鹤。

## “国鸟”丹顶鹤 表面挺绅士 其实是个暴力分子

它们体态优美,一举一动都颇像一位绅士,而且还很有表演天赋,见到游客,还喜欢摆个“POSE”,让大家给它拍个照片。不过,它的饲养员刘洪卫却偷偷告诉记者,“千万别被表象迷惑了,丹顶鹤可是个暴力分子!”

刘大姐说,在馆里,丹顶鹤是绝对的“老大”,体型大的白天鹅也得在丹顶鹤面前乖乖“臣服”,更别提麻鸭、鸳鸯这些体型小的鸟类了。而且,不光馆里的鸟儿都怕它,连饲养员也不敢靠近它,都被它啄了好几次了,现在喂食都得用长竹竿隔开,防止它们的突然攻击。果然,记者注意到,丹顶鹤进食的时候,其他鸟类都躲得远远的,没有谁敢近前一步。

当然,除了有点“小暴力”外,丹顶鹤也有值得称道的地方。譬如,刘大姐介绍说,丹顶鹤对爱情忠贞不渝,一对雄雌鹤婚后,永不移情,互帮互爱,形影相伴,亲密无间。如果有一方失散或逝去,另一方则“独善其身”。鹤求偶时是对歌对舞,双方歌则同韵,舞则同步,彼此欣赏,即配偶成伴,并有高度的责任心,忠诚地履行教养子女的义务。